

## 出发吧!以未来之名

透视全球首次"人机共跑"半程马拉松

希腊牧羊人、1896年夺得奥运史上首个马拉松冠军的斯 皮里宗·路易斯不会料想到,129年后在中国,机器人也能站 上马拉松赛道。

以人形本体为介,以人工智能为脑,与人类同步出发、共 跑半马赛道,同享一片欢腾……

4月19日,北京亦庄。一声划时代的发令枪响过后,全 球人机协作新历史,从这里起笔。

新华社记者郭宇靖、张骁、李春宇

## 前所未有的奔跑

早上7时,北京南海子公园出发点,氤 氲未散,人潮涌动。

赛道一侧,人类跑者把兴奋、新奇挂 在脸上;另一侧,20支人形机器人参赛队 在做着最后的赛前准备。

屏息凝神,静候发令……"砰!"7时30 分,全球首次"人机共跑"的半程马拉松, 鸣枪开跑。

身高1.8米、体重55公斤的"天工UItra"率先出发,在大功率一体化关节、腿足 刚柔耦合设计"加持"下,稳定保持以7到8 公里的时速前行,引得人群阵阵惊呼

马拉松是对耐力与意志的极限挑战, 象征着人类对超越自我的不懈追求。这 些参赛机器人性能、尺寸、颜值各有不同, 未来应用场景也五花八门,为何都要到半 马上练练?

人形机器人作为机器人与人工智能 发展的终极载体,经过多年的发展,已从 最初的概念验证阶段逐渐进入实际应用 场景阶段。能否"以赛促研",让发展迎来 新的"破晓时刻"?这个2024年底源自北 京经济技术开发区的创想,很快得到各方

为了应对这场长21.0975公里的"极限 大考",各机器人参赛队下了"硬功夫" 他们提前开启大量长距离测试,模拟不同 地形、环境条件,优化机器人步态和能量 管理,强化感知和决策算法,让机器人的 运动更稳定、更流畅。

一些机器人在路测中零件脱落、关节 开裂、不慎摔倒,这些"跑"出来的问题和 数据,都被研发团队——记录,针对性完 善;想要办好这场尚无经验可循的大赛, 主办方也要"摸着石头过河",工作会、协 调会开到了深夜,路线设计、规则制定、联 动保障……逐项论证、测试。

成绩优劣不是唯一的评价标尺。2小 时40分42秒——"天工Ultra"斩获冠军,6 家机器人参赛队成功完赛。

摔倒、扶起,换电、再出发……科技照 进现实之感,冲击着每个人的感官和认知。

## 向新向实的求索

"技术一旦形成突破,尤其具备通用 能力后,释放出的价值、意义将是巨大 的。"中国工程院院士、中国科学院沈阳自 动化研究所研究员于海斌说

此次"人机共跑"的核心目的,正是推 动人形机器人技术向新、产业向实发展。

验证——在长距离、复杂地形中持续 稳定运动,对不同构型人形机器人的续 航、运动控制、环境适应等综合能力提出 极高要求,这将促进研发团队突破现有技 术瓶颈,加速产品设计改进,推进供应链

推广——经过马拉松赛事的锤炼,人

形机器人核心零部件的性能和可靠性、整 机稳定性进一步提升,推动人形机器人加 快进入特种危险作业、智能制造、商业服 务甚至家庭场景,协助人类完成安防巡 检、带电操作、高强度作业等任务,成为人 类生产生活的得力助手。

"中国人形机器人一定能发展好,我们有底气。"北京经济技术开发区管委会 副主任梁靓说,人形机器人由上千个零件 组成,背后牵动着长长的产业链。我国制 造业门类齐全、产业配套能力强大,为机 器人产业创新发展夯实了坚实底座。

## 面向未来的叩问

科技发展,需要被看到、被接纳、

"以赛为媒,激发公众对人工智能、机器人

领域的兴趣,也是推动政产 学研相结合的一种尝试。" 北京人形机器人创新中心 总经理熊友军说。

人类对未来的期待, 就是科技应去的方向。触 发科技与社会的"良性碰 撞",利于更好地把握"人机边界",推动从"人机共 生"向"人机共荣"发展。

一颗颗创新的种子, 在更深远层面种下。参 赛机器人"小巨人"由北京 科技职业大学的7名教师 带着4名学生利用课余时间

法、机械制造、服装设计等领域。

"小巨人"体形虽小,但目标远大。 "今年的它75厘米高,完赛还需要接力, 争取明年长到1.2米,跑完12公里;后年 长到1.4米,力争完成半马;未来,每一 年都要上一个台阶,一步一个脚印地 跑。"北京科技职业大学机电工程学院院 长黄敦华说。

"通过技术验证和实际参赛形成的高 质量数据集,将进一步完善'慧思开 物'的基础算法和工具链,支持全球各 类机器人更好适配不同场景、完成更多 任务。"北京人形机器人创新中心具身智 能技术负责人车正平说。

北京经济技术开发区工委委员、管委会 副主任李全表示:"人形机器人'跑马'的本 质,是人类的梦想在奔跑。马拉松的赛道 终会跑完,但人机协同的探索不会停歇。'

据新华社北京4月20日电

